

《山西省金融运行报告（2018）》摘要

中国人民银行太原中心支行

货币政策分析小组

2017年，山西省认真贯彻落实党的十九大精神和全省第十一次党代会精神，统筹稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险等各项工作，经济增长步入合理区间，同时经济转型升级步伐加快，发展质量效益稳步提高。

具体来看，呈现以下特点：**一是“三驾马车”增速平稳，内生增长动力增强。**投资增速平稳增长，民间投资、基础设施、工业投资成为拉动投资增长的主要因素，受结构调整影响，产业投资增速出现明显分化，房地产开发投资大幅减少。消费稳步回升，餐饮、商品零售、网购和旅游等生活类需求保持较快增长。外贸进出口实现“双上涨”，加工贸易增长较快，钢材、手机、机电产品与高技术产品占进出口主导地位，对外贸易合作不断深化，对欧盟、美国等主要经济体出口总额同比实现增长。外商直接投资增速回落。**二是三次产业持续增长，供给侧结构性改革取得新成效。**农业产业现代化建设稳步推进，全年粮食产量实现丰收，以省级战略推动山西农谷、雁门关农牧交错带示范区、运城农产品出口平台建设，开展农田改造和新型农业主体培育工作，强农富农惠农政策效应开始显现。工业经济继续向好，规模以上工业增加值、工业用电量、公路铁路货运量等工业指标快速增长，工业企业利润回升至2012年以来同期最好水平，大数据、高端装备制造、新材料、新能源汽车等战略新兴产业快速发展，高端碳纤维、笔尖钢、高铁轮轴钢等一批关键技术取得新突破。服务业稳步发展，结构继续优化升级，金融、现代物流、康养等现代服务业快速发展，文化旅游融合发展步伐加快，“双创”活动稳步开展，吸引人才“入晋”“留晋”创业就业。供给侧结构性改革取得新成效，累计退出煤炭产能4590万吨，淘汰炼铁产能82万吨、炼钢产能325万吨；加大房地产去库存力度，山西省房地产待售面积、库存周期实现“双下降”；多措并举降低国有企业负债率；全面落实降低实体经济成本的政策措施；加大脱贫攻坚、基础设施、科技创新、社会民生、生态环保等薄弱环节投资力度，加快

补齐发展短板。三是价格指数和居民就业总体稳定，资源价格改革深入推进。居民消费价格指数低位运行，其中食品价格小幅下降是带动消费价格保持稳定的主要因素；工业生产者出厂价格指数回升，农业生产资料价格指数基本平稳。就业形势总体稳定，城镇登记失业率控制在预期目标以内。居民收入稳步增加，农村居民收入增速快于城镇居民，贫困发生率明显下降。电力、土地、公路收费等各类资源价格改革深入推进。四是财政收支大幅增加。增值税、企业所得税、资源税等主体税种增幅明显，财政支出扶持科学技术、节能环保、社会保障与就业、教育、医疗卫生等民生领域能力增强。五是生态环境质量持续改善。大力开展大气、水、土壤污染防治三大战役，狠抓节能降耗，推进燃煤机组超低排放改造，万元地区生产总值能耗累计下降19%。六是房地产业积极去库存，煤炭经济运行质量持续改善。房地产开发投资、房屋施工规模下降；商品房销量增速回落，商品房待售面积消化周期缩短，商品房价格上涨。煤炭经济主要效益指标继续向好，产业优化升级进一步加快。

2017年山西省金融业稳健运行，货币信贷合理适度增长，金融市场健康运行，改革与创新稳步推进，风险得到有效化解，生态环境建设不断优化，金融支持经济转型发展能力增强。

具体来看，呈现以下特点：一是银行业稳健运行，货币信贷合理适度增长。2017年，山西省银行业金融机构资产总额、负债总额实现稳健增长，盈利能力明显回升。存款余额增速小幅下滑，住户存款增速有所下降，非金融企业存款增速稳中有升。受经济企稳回升和企业投资意愿增强等因素提振，贷款余额增速企稳回升，其中中长期贷款高速增长。贷款投向“有扶有控、重点突出”，转型综改、精准扶贫、普惠金融等领域贷款保持较快增长，支持煤炭钢铁行业去产能工作效果明显。表外融资行为趋于理性，规模合理压缩。人民币贷款加权平均利率和民间借贷监测点借贷加权平均利率小幅下降，企业融资成本得到合理控制。银行业不良贷款实现“双降”，但存量风险仍处于高位，金融风险防范和处置能力增强。金融机构改革稳步推进。农信社改制步伐加快，晋商银行上市工作继续推进，驻晋金融机构数量增加。跨境人民币结算金额同比回落，推动大型企业集团跨境双向人民币资金池业务开展，便利了企业对外贸易和投融资业务，本外币协同管理加强，促进辖区跨境资金流动双向平衡。二是证券保险业发展总体平稳。2017年，山西省证券期货经营机构稳步增加，经营业绩改善，风控指标良好。上市公司并购重组有序推进，增发融资金额大幅下降，再融资能力有待提升。保险业健康发展，保险密度和保险深度提高，风险保障金额明显增加，服务和保障

重点领域的功能不断增强。**三是金融市场健康运行，市场主体交易活跃。**2017年，山西省社会融资规模中直接融资占比下降，其中企业债券融资增幅高，股票融资金额较上年减少。山西省参与全国银行间市场的金融机构增多，累计交易规模小幅下降。票据市场交易量稳中有升，利率有所上升。**四是地方金融改革与创新力度增强。**2017年，山西省法人金融机构实力不断增强，体系不断完善。企业专项债券发行取得突破，融资渠道不断拓宽。各类交易场所规范发展，山西省股权交易中心推出“文化旅游板”、“农业板”和“企业创新板”等特色板块，支持企业融资，资源配置能力提升。**五是金融生态环境建设不断优化。**社会信用体系建设步伐加快，农村支付基础设施建设取得重要进展，金融IC卡推广、金融消费权益保护工作取得显著成效。

2018年，山西省将继续全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持稳中求进的工作总基调，坚持新发展理念，坚持深化供给侧结构性改革与深化转型综改试验区建设有机结合，促进经济社会持续健康发展。金融业将贯彻落实货币政策和宏观审慎政策双支柱调控框架，继续提升信贷政策的导向作用，增强金融风险防范化解能力，持续提升金融服务水平，为供给侧结构性改革和高质量发展营造中性适度的货币金融环境。

全文链接：<http://taiyuan.pbc.gov.cn/taiyuan/133956/3570212/index.html>